

УДК-913.1/913.8

Омонтурдиев Абдулазиз Мамаюсупович

доктор философии по географии (PhD)

старший преподаватель

кафедра "Географии"

Термезского государственного университета

Термез, Узбекистан

Тошболтаев Бойбури Эшмурот угли.

студент 4 курса бакалавриатуры

Термезского государственного университета

Термез, Узбекистан

## ГЕОКРИМИНОГЕННАЯ ОБСТАНОВКА И ЕЁ СОЦИАЛЬНО-ГЕОГРАФИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ (НА ПРИМЕРЕ ГОРОДА ТЕРМЕЗ)

### Аннотация

В данной статье рассматриваются территориальные особенности преступности в городе Термез, закономерности её распространения и факторы формирования, включая социально-экономические, демографические и культурные условия, а также разработка научно-практических рекомендаций, направленных на профилактику преступности. Особое внимание уделяется влиянию географических факторов на криминогенную обстановку, таких как стратегическое положение Термеза, его значение как транспортно-логистического центра и непосредственная близость к границе с Афганистаном. Результаты исследования могут послужить основой для зонирования городской территории по уровню геокриминогенного риска и повышения эффективности профилактических мер.

**Ключевые слова:** геокриминогенная обстановка, социальная география, преступность, город Термез, приграничная территория, социально-экономические факторы, демографическая структура, криминогенный риск.

## THE GEOCRIMINOGENIC SITUATION AND ITS SOCIO-GEOGRAPHICAL ASPECTS (A CASE STUDY OF THE CITY OF TERMEZ)

### Abstract

This article examines the territorial characteristics of crime in the city of Termez, the patterns of its spatial distribution, and the factors shaping it, including socio-economic, demographic, and cultural conditions, as well as the development of scientific and practical recommendations aimed at crime prevention. Particular attention is paid to the influence of geographical factors on the criminogenic situation, such as Termez's strategic location, its role as a transport and logistics hub, and its immediate proximity to the border with Afghanistan. The results of the study may serve as a basis for zoning the urban territory according to levels of geocriminogenic risk and for improving the effectiveness of preventive measures.

**Keywords:** geocriminogenic situation, social geography, crime, the city of Termez, border area, socio-economic factors, demographic structure, criminogenic risk.

### ВВЕДЕНИЕ

Сегодня преступность остается одной из наиболее острых социально-политических и экономических проблем в глобальном масштабе, создающей серьезные препятствия для устойчивого развития любого общества. Поэтому изучение сущности этого негативного явления, условий его возникновения и законов его территориального распространения имеет особое научное и практическое значение. В частности, география преступности, являющаяся направлением социальной географии, направлена на изучение криминогенной ситуации в непосредственных территориальных системах, и это направление ставит в центр внимания концепцию геокриминогенной ситуации. Геокриминогенная ситуация – это концепция, выражающая общие характеристики преступности, происходящей на определенной территории в течение определенного периода времени, ее состав, динамику и сложную взаимосвязь социальных, экономических, демографических, природно-географических и других факторов, влияющих на это явление. В данном исследовании анализируются специфические социально-географические аспекты геокриминогенной ситуации на примере города Термез, который считается стратегическими южными воротами Узбекистана и граничит с Афганистаном. Специфическое географическое положение Термеза – его расположение на пересечении международных торговых и транспортных путей, а также относительно быстрый рост населения города и социально-экономической структуры – обуславливает формирование преступности на основе определенных территориальных моделей. Актуальность исследования объясняется, во-первых, тем, что город Термез является самым южным приграничным регионом Узбекистана и играет важную роль в трансграничных отношениях между Центральной Азией и Афганистаном, и, во-вторых, необходимостью определения влияния социально-демографических факторов, влияющих на жизнь города, таких как миграционные процессы, безработица и высокая доля молодежи, на криминогенную ситуацию. Цель статьи – выявление территориальных особенностей преступности в городе Термез и создание научной основы для практических профилактических мер путем изучения комплекса влияющих на нее географических факторов.

Изучение геокриминогенной ситуации — относительно новое, но быстро развивающееся направление в науке социальной географии. В зарубежной литературе важной теоретической основой для понимания социально-территориальных причин преступности служат такие работы, как теория Р. Мертона «Социальная структура и аномия», «Теория разбитых окон» Л. Гейта и Дж. Уилсона. Важную роль в формировании методологии

территориального картирования и зонирования преступлений сыграли работы российских ученых А.И. Алексеева, А.И. Ракитникова и других по географии преступности. Среди узбекских исследователей ряд научных работ, направленных на изучение геокриминогенной ситуации, ее социально-географических факторов и территориальных особенностей преступности в регионах республики, провели такие ученые, как Дж. Турсунов, У. Ешкуватов, Л. Каршибаева. Например, монография Л. Каршибаевой и Г. Егамкулова «Географические аспекты факторов, влияющих на геокриминогенную ситуацию» глубоко анализирует концепцию геокриминогенной ситуации, взаимосвязь территориальных факторов, формирующих её, — географическое положение, социально-экономическую систему и демографические условия.

Однако существует недостаток целенаправленных и подробных географических исследований, посвященных геокриминогенной ситуации приграничной зоны, такой как город Термез, где происходят сложные транзитные и миграционные процессы. Существующие научные работы анализируют ситуацию в основном на уровне республики или крупных городов, уделяя мало внимания глубокому научному обоснованию специфических географических рисков, присущих Термезу (например, сложность пограничного контроля, возможность трансграничного оборота наркотиков). Данная статья пытается восполнить этот пробел, применяя существующие теоретические подходы к практическому анализу с учетом специфических geopolитических и социально-демографических условий города Термез.

Методологической основой исследования является социально-географический подход, рассматривающий преступность не как простой набор статистических данных, а как сложное социальное явление, формирующееся под влиянием внутренних и внешних факторов конкретной территориальной системы. Основные методы исследования следующие:

Метод статистического анализа: анализируются открытые статистические данные Агентства статистики Республики Узбекистан, Сурхандарьинского областного управления внутренних дел (данные из открытых источников) и судов города Термеза (при наличии) для определения динамики, структуры преступности (тяжкие преступления, кражи, мошенничество, преступления несовершеннолетних) и показателей на 10 тысяч человек.

Метод криминологического картирования (геоинформационный подход): используется для условного выявления закономерностей

пространственного распределения преступлений в городе (например, центральные районы, транспортно-логистические зоны, районы вокруг крупных рынков) и разделения их на зоны по уровню риска.

Метод географического сравнения: геокриминогенная ситуация в городе Термез определяется путем сравнения его с другими районами области или другими приграничными городами со схожим географическим положением (например, город Коканд – закрытый источник).

Системный подход: Преступность рассматривается как единая система, и все факторы, влияющие на нее (социально-экономические, демографические, географические и транспортные), изучаются взаимосвязанным образом.

Анализ геокриминогенной ситуации в городе Термез требует, прежде всего, учета ряда факторов, связанных со специфическим социально-географическим положением города.

Термез расположен в самой южной точке Узбекистана и является стратегическим транзитным и логистическим центром благодаря прямой границе с Афганистаном. Это положение, с одной стороны, стимулирует экономическую активность, а с другой — может служить источником криминогенного риска для трансграничных преступлений, таких как контрабанда (наркотиков, товаров) и нелегальная миграция.

#### Анализ социально-демографических факторов

Население города Термез значительно растет с каждым годом (207,3 тыс. человек по состоянию на 1 апреля 2023 года). Высокая доля молодежи в населении (более 60% населения региона трудоспособного возраста) и поток внутренней миграции из других регионов создают определенное давление на занятость и развитие социальной инфраструктуры. Согласно открытым источникам, как и в случае с общими республиканскими тенденциями, в Термезе увеличилось количество преступлений, совершаемых несовершеннолетними (кражи, хулиганство).

Основные социально-демографические показатели геокриминогенной ситуации в городе Термез (на основе условных данных) (Таблица 1.)

Таблица 1.

Индикатор	Единство	Город Термез (Условная информация)	Сурхандарьинская область (2025)
Число населения	Тыс	207.3	2945.5
Количество зарегистрированных преступлений (в год, с учетом условий)	штук	1500-1800	27,5 на 10 000 человек (2024 г.)

Уровень преступности на 10 000 жителей	штук	75-90	Выше среднего показателя по региону
Уровень преступности среди несовершеннолетних	%	15-20	

Примечание: Поскольку точные статистические данные по городу Термез не полностью опубликованы в открытых источниках, уровень преступности на 10 000 жителей указан условно, исходя из возможности того, что он выше среднего показателя по региону.

Геокриминогенная ситуация в Термезе неравномерна по всему городу. Анализ пространственного распределения преступлений (криминологическое картирование) условно выделяет три основные криминогенные зоны:

Транспортно-приграничная зона: (районы вокруг железнодорожного вокзала, речного порта, пограничных постов). Здесь высок риск трансграничных преступлений (контрабанда, нелегальная миграция), отражающий внешние криминогенные угрозы для города и республики.

Новые жилые районы и отдаленные кварталы (отдаленные районы с быстрорастущим населением). В этих районах может наблюдаться относительно высокий уровень бытовой преступности, хулиганства и краж, поскольку социальная инфраструктура (школы, детские сады, рабочие места) не развивается в соответствии с быстрыми темпами роста населения, что вызывает социально-психологические проблемы.

В информации, опубликованной Сурхандарьинским областным управлением внутренних дел в 2025 году, они были включены в список районов «тяжелой категории» — то есть, криминогенная ситуация была оценена как сложная. В список кварталов входят узбекские кварталы Богишамол, Алпомиши, Джайхун, Гулистан города Термез как районы, где наиболее вероятно совершение преступлений. Следовательно, эти районы густо населены, а торговые центры (рынки) являются местами, где наиболее вероятно совершение преступлений. Преступления также совершаются в кварталах Байналминал и Турон. Наиболее распространенные преступления на рынках: кражи, карманные кражи (телефонов, денег, кошельков), кражи товаров из магазинов или киосков. Также совершаются грабежи и нападения.

Хулиганство: это грубое нарушение общественного порядка, часто с применением насилия или угроз насилия в отношении граждан или повреждением имущества.

Мошенничество: многие случаи связаны с мошенничеством, что делает его одним из наиболее распространенных видов преступлений в Термезе.

Физические травмы: Умышленное причинение тяжких телесных повреждений и другие виды телесных повреждений являются наиболее часто регистрируемыми преступлениями.

Наркоторговля: Из-за близости к афганской границе регион является транзитной зоной. Предложения по снижению уровня преступности или повышению безопасности в городе Термез и на рыночных территориях: Необходимо усилить системы видеонаблюдения, установить камеры на входах и выходах с рынка, в местах скопления людей и на парковках. Следует создать онлайн-контрольно-пропускной пункт.

Необходимо установить прожекторы на рыночных территориях. Также следует установить уличное освещение. Необходимо увеличить количество постов отдела внутренних дел в рыночных зонах. Необходимо усилить регулярное пешее патрулирование внутри рынка.

Необходимо систематически работать с молодежью в городе Термез. Необходимо организовывать различные спортивные игры, кружки и бесплатные курсы в их свободное время.

Необходимо организовать трудоустройство для молодежи, поскольку безработная молодежь чаще совершает преступления.

Необходимо проводить правоохранительную работу в каждом районе. Необходимо, чтобы инспекторы-профилактики и активисты регулярно проводили встречи с молодежью в районах. Необходимо своевременно выявлять проблемы в местах проживания молодежи на уровне районов и предотвращать их.

Необходимо предотвращать совершение преступлений молодежью на семейном уровне. Необходимо регулярно контролировать правильное использование социальных сетей. Виды преступлений в Термезе и их географическое распределение (условный анализ) (Таблица 2)

(Таблица 2)

Вид преступления	Доля в общем количестве преступлений (условная)	Основное местоположение (географический объект)	Основной географический фактор, влияющий на формирование
Кража и мошенничество	Высокий (более 50%)	Рынки, станции, центральные улицы	Высокая экономическая активность, высокая плотность населения и стратификация по уровню жизни.
Убийства и преступления на бытовой почве	Средний	Пригороды, жилые комплексы, места скопления молодежи	Ослабление социального контроля, недостатки в организации свободного времени, демографический состав (доля молодежи).
Контрабанда (наркотики)	Относительно низкий, но опасный	Приграничная зона, транзитные маршруты	Термез расположен на границе с Афганистаном и находится в непосредственной близости от него.

Примечание: Процентное соотношение видов преступлений в этой таблице приведено условно, исходя из характеристик приграничных городов республики в целом, в связи с отсутствием открытых статистических данных по городу Термез.

Приграничная зона: Термез расположен на границе с Афганистаном. Хотя граница находится под контролем, и ситуация в городе в целом

стабильна, некоторые международные рекомендации для путешественников советуют проявлять повышенную осторожность в приграничных районах и следить за местными СМИ для получения обновленной информации.

Результаты показывают, что специфика геокриминогенной ситуации в городе Термез напрямую связана с социально-географическими факторами, такими как географическое положение (граница/транзит) и демографическая нагрузка (быстрый рост населения, доля молодежи). Профилактическая работа должна быть сосредоточена и на этих зонах и факторах.

Результаты показывают, что специфика геокриминогенной ситуации в городе Термез напрямую связана с социально-географическими факторами, такими как географическое положение (граница/транзит) и демографическая нагрузка (быстрый рост населения, доля молодежи). Профилактическая работа должна быть сосредоточена и на этих зонах и факторах.

## ВЫВОДЫ

Изучение геокриминогенной ситуации на примере города Термез показало, что преступность — это не только социально-психологическая проблема, но и территориальное явление с глубокими социально-географическими основами. Геокриминогенная ситуация в городе Термез, в отличие от других регионов Узбекистана, определяется двумя важными географическими факторами — приграничным расположением и большой транзитной нагрузкой. Поскольку город расположен на правом берегу Амударьи, в непосредственной близости от Афганистана, наряду с традиционными преступлениями, возникающими по внутренним социально-экономическим причинам (безработица, демографическое давление), он постоянно ощущает влияние трансграничных угроз (контрабанда, нелегальная миграция).

Выводы исследования подтверждают, что пространственное распределение преступлений соответствует структуре городской среды — центральной, транспортной и периферийной зонам. Имущественные преступления в значительной степени сконцентрированы в экономических центрах города, в то время как трансграничные угрозы усиливаются в районах, расположенных вблизи границы и транзитной инфраструктуры. В частности, рост преступности среди молодежи отражает социально-географический дисбаланс, обусловленный демографическим взрывом, характерным для Термеза, — разрыв между темпами роста населения и темпами развития социальных услуг и инфраструктуры. Это прямой результат трудностей, с которыми сталкиваются подростки и молодежь в плане самореализации в социальной среде, получения образования и трудоустройства.

Для стабилизации геокриминогенной ситуации и эффективного предотвращения преступлений недостаточно лишь усиления деятельности правоохранительных органов. Необходимо сосредоточить криминологическую профилактическую работу именно на социально-географических зонах, то есть проводить ее целенаправленно. Для этого важны следующие факторы:

Укрепление безопасности границ: Учитывая приграничное расположение Термеза, необходимо улучшить меры по обеспечению правопорядка в специальных приграничных зонах, укрепить сотрудничество с соседними странами в борьбе с трансграничными угрозами, а также повысить уровень безопасности в логистических центрах и речном порту с использованием новых технологий.

Учет социально-демографических факторов: Целевые программы по снижению безработицы среди молодежи и безработного населения следует расширить на окраинах и в новых районах города Термез. Необходимо увеличить объем социально-профилактической работы, такой как содержательная организация досуга молодежи через образовательные и районные учреждения, а также вовлечение их в спортивные и культурные мероприятия.

В заключение, геокриминогенная ситуация в городе Термез сложна и многофакторна, и для ее эффективного управления требуется понимание всех географических, социальных и экономических процессов, обеспечивающих жизнь города, и системный подход к ним.

## ИСПОЛЬЗОВАННЫЕ ИСТОЧНИКИ

1. Каршибаева Л.К. — Географические аспекты факторов, влияющих на геокриминогенную ситуацию (Монография) — Гулистан: Гулистанский государственный университет, 2022, 105 с.
2. Алексеев А.И. — География преступности: Введение в криминологическую географию — Москва: Мысл, 1989, 203 с.
3. Турсунов Дж. — Геокриминогенная ситуация и подходы к ее исследованию — Ташкент: Ахборонома, 2019, № 4, с. 15-22.
4. Ешкуватов У. — Социально-географические аспекты преступности в Узбекистане (Аннотация диссертации на соискание степени кандидата географических наук) — Ташкент: Национальный университет Узбекистана, 2022, 28 с.
5. Мертон Р. — Социальная структура и аномия // Социология преступности — Москва: Прогресс, 1966, 310 с.
6. Агентство Республики Узбекистан по статистике (официальный источник) — Количество преступлений в Узбекистане — Ташкент: Информационная служба Агентства по статистике, 2025 год (открытые данные).
7. Википедия (Источник информации) — Термез — Открытая энциклопедия, 2024 (Интернет-ресурс).
8. Клейменов И.М. Сравнительная криминология: криминализация, преступность, развитие угловой политики в условиях глобализации. М.: Юрлитинформ, 2014.
10. Криминология / Под ред. Н.Ф. Кузнецова. М.: Проспект, 2009.

11. Михалков С.Ф., Старков О.В. Криминология. - СПб., 2005.